
 
 
 
 
 

 

Verbale del Consiglio d’Istituto n. 2 

Anno scolastico 2021-2022 

 

Il giorno 20/12/2021, alle ore 18:30, in modalità videoconferenza tramite piattaforma MEET di Gsuite, 

si riunisce il Consiglio d’ Istituto per discutere il seguente punto all’Ordine del Giorno: 

1. Aggiornamento situazione epidemiologica da Covid-19 nelle scuole del comune di 

Brandizzo.  

Per la componente genitori sono presenti i signori: Ervin ANSELMO, Guenda APRUZZESE, Filippo 

ASTOLFI, Cristina CACIOTTO, Chiara CATANZARITI, Stefano CENA, Vincenzo PAPA, Giuseppe 

PISCITELLI. 

Per la componente docenti sono presenti le insegnanti: Patrizia BARIATTI, Elisa BELLETTA, 

Barbara DEMATTIA, Luna DE PAOLA, Pasqualina MORICCA, Patrizia PASINATO, Luana SAMA’, 

Simona SCALAFIOTTI.  

Per la componente ATA è presente la signora Ileana BOCHICCHIO. 

É presente il Dirigente Scolastico, Giancarlo LENTINI.  

Assume la funzione di Presidente il sig. Ervin ANSELMO. 

Assume le funzioni di segretaria l’insegnante Elisa BELLETTA. 

 

La riunione ha inizio con la richiesta, da parte del DS, d’integrare l’OdG con un ulteriore punto: 

- approvazione proposta di scarico inventariale per dispositivi marcatempo smarriti 

 

DELIBERA N. 12 

 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

 

Sentito quanto richiesto dal DS 

Valutato che non ci sono membri contrari alla richiesta della suddetta integrazione 

 

DELIBERA 

all’unanimità, per alzata di mano, l’integrazione dell’OdG che risulta così modificato: 

1. approvazione proposta di scarico inventariale per dispositivi marcatempo smarriti; 

2. aggiornamento situazione epidemiologica da Covid-19 nelle scuole del comune di 

Brandizzo. 

 



 
 
 
 
 
PUNTO 1. Approvazione proposta di discarico inventariale per dispositivi marcatempo 

smarriti. 

Il DS spiega che la DSGA Antonietta Terranova ha stilato una relazione in merito allo smarrimento 

di n. 3 Dispositivi Marcatempo con consequenziale proposta di discarico inventariale. Precisa che 

tali dispositivi siti in 3 plessi dell'I.C. Brandizzo (Don Milani, Martiri e Andersen) risalenti al 2017 

fungevano da rilevatori di presenza (rectius, bollatrici). A seguito delle operazioni di ricognizione 

inventariale, i suddetti dispositivi non sono stati rinvenuti indi per cui il DS ha proceduto, in data 

16/12/202, alla denuncia presso le competenti sedi. Alla luce di quanto sopra enunciato si evidenzia 

quindi la necessità di procedere alle operazioni di discarico inventariale dei beni smarriti. 

DELIBERA N. 13 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

 

VISTA  la ricognizione materiale dei beni effettuata da questo Istituto;  

VISTA  la proposta di discarico inventariale esplicitata dalla D.S.G.A. nella relazione allegata 

al presente verbale; 

SENTITE  le motivazioni del Dirigente Scolastico sulla necessità di discarico dei beni inventariati 

smarriti; 

SENTITO  il parere favorevole di tutti i membri 

 

DELIBERA 

all’unanimità l’approvazione della proposta di scarico inventariale per i dispositivi marcatempo 

smarriti.  

 

PUNTO 2. Aggiornamento situazione epidemiologica da Covid-19 nelle scuole del comune di 

Brandizzo. 

Prima di cedere la parola al Presidente, il Dirigente Scolastico informa i membri del Consiglio che 

durante l’incontro si collegheranno il Sindaco Paolo Bodoni e l’Assessore all’Istruzione Valeria 

Rolando. 

Il Presidente prende la parola spiegando che l’urgenza della riunione convocata in data odierna è 

dettata dallo stato epidemiologico diffuso all’interno dell’ambiente scolastico nonché di quello 

cittadino. Nei giorni precedenti ci sono stati diversi momenti di confronto con il Dirigente e 

l’Amministrazione Comunale, nella persona del Sindaco, per valutare attentamente la situazione 

aggravata da un sovraccarico del sistema sanitario che sta rendendo difficile l’attuazione tempestiva 

dei protocolli e di conseguenza la realizzazione di un’efficiente organizzazione scolastica. A tutto ciò 



 
 
 
 
 
si aggiunge la preoccupazione di molte famiglie che già negli ultimi giorni hanno deciso di tenere a 

casa i propri figli per paura che possano contagiarsi all’interno della scuola. Il Presidente precisa 

che il Sindaco ha la facoltà di poter chiudere le scuole nell’intento di preservare la salute della sua 

comunità ma che comunque ha interpellato anche il SISP per avere un supporto a livello di 

valutazione sanitaria. In seguito ai vari confronti e alla raccolta dei dati che vedono un raddoppio dei 

contagi a livello cittadino nell’ultima settimana, si è arrivati alla conclusione della necessità di 

anticipare di due giorni le vacanze natalizie e chiudere le scuole a partire da mercoledì 22 dicembre 

attivando per tutte le classi dell’I. C. la Didattica Digitale Integrata. Questa soluzione sicuramente 

non è risolutiva ma mira a contenere i danni, consapevoli del fatto che la scelta non è semplice e 

non accontenterà coloro che pensano sia una decisione non necessaria e di ulteriore aggravio per 

le famiglie. 

Il Presidente sottolinea come questa riunione, prima della divulgazione dell’Ordinanza del Sindaco, 

sia fondamentale per far sì che le informazioni non circolino tra i genitori in modo distorto e senza 

fraintendimenti. Cede poi la parola al Dirigente il quale informa i membri del Coniglio che il SISP è 

finalmente riuscito a rispondere a tutte le segnalazioni inviate dalla scuola la scorsa settimana 

sbloccando la situazione e permettendo il rientro, nella giornata di domani, di tre classi. 

Durante il confronto su Meet avvenuto nella serata di domenica 19 dicembre, con la partecipazione 

del Sindaco Paolo Bodoni, dell’Assessore all’Istruzione Valeria Rolando, dell’Architetto Laura 

Panicucci, del Resp. Settore Politiche educative e Culturali Fabrizio Minetti e del Presidente Ervin 

Anselmo, si è convenuto di tenere aperta la scuola fino al 21 dicembre per evitare che situazioni di 

contagio all’interno delle classi possano avere un impatto inaspettato e negativo sulle famiglie degli 

alunni segnalati come contatti stretti del caso contagiato. In realtà si era pensato di partire con la 

chiusura già da domani ma sarebbe stato limitante per l’organizzazione di molte famiglie.  

Il Presidente espone inoltre le sue perplessità sul rientro al 10 gennaio ma si augura che la situazione 

migliori anche facendo leva sul senso civico della cittadinanza ed evitando troppe occasioni di 

assembramento durante le festività natalizie. 

La Sig.ra Apruzzese chiede se la decisione sarà presa per tutti gli ordini dell’Istituto e il Preside 

risponde confermando che la chiusura interesserà tutti i plessi compresi quelli dell’infanzia dove non 

ci sono casi di positività ma dove comunque si è registrato un drastico calo di frequenza nelle ultime 

settimane probabilmente dettato da un atteggiamento preventivo da parte delle famiglie. 

La sig.ra Apruzzese domanda inoltre se è previsto, per le famiglie con più figli, il prestito dei devices 

anche se i tempi sono ristretti. L’insegnante Samà spiega che, sulla base di alcune richieste già 

pervenute alla scuola, i PC verranno portati alle medie in modo da avere un unico punto di 

smistamento. Il modulo per la richiesta di comodato d’uso verrà condiviso sul registro per essere 



 
 
 
 
 
fruibile da tutte le famiglie e quindi si dovrebbe riuscire ad evadere le richieste che perverranno entro 

la giornata di martedì 21 dicembre. L’ins. Samà aggiunge inoltre che il piano DAD delle scuole 

primarie prevede un incrocio di orario che tenga in considerazione la presenza di fratelli e sorelle 

nelle varie classi del plesso in modo da limitare il più possibile l’accavallamento delle lezioni e 

agevolare così le famiglie nell’utilizzo dei devices. Attualmente il piano DAD è pronto ma sarà 

sicuramente da aggiornare sulla base delle nuove classi prime formatesi nel corrente anno 

scolastico. A tal proposito la Sig.ra Caciotto sottolinea che è di grande utilità anche il materiale che 

viene caricato su Classroom in modo che possa essere utilizzato da chi non riesce, per svariati 

motivi, a collegarsi e seguire le lezioni in streaming. 

Alle ore 18.57 accedono al collegamento il Sindaco Paolo Bodoni e l’Assessore all’Istruzione Valeria 

Rolando. 

Il Sindaco ringrazia per l’invito e riflette sul fatto che, pur con la corsa al vaccino, il virus viaggia molto 

velocemente e quindi la pandemia ci vede costretti a prendere decisioni drastiche che preservino le 

festività natalizie per tutti. Quindi, valutando la questione epidemiologica dal punto di vista 

dell’aumento dei positivi a livello territoriale e, nella speranza di offrire a bambini e ragazzi la 

possibilità di trascorrere un Natale sereno, si è pensato di attivare la DAD per gli ultimi due giorni 

prima delle vacanze. Il Sindaco si dimostra consapevole che la decisione potrà mettere in difficoltà 

la gestione di molte famiglie ma sottolinea come la situazione attuale di caos in cui vige il sistema 

sanitario e, di riflesso la scuola, non giovi a nessuno.  

Interviene la Sig.ra Apruzzese chiedendo se l’ultima decisione spetta al Consiglio d’Istituto e il DS 

risponde spiegando che se si dovesse deliberare contro la proposta di chiusura non ci sarebbe 

alcuna ordinanza da parte del Sindaco. La Sig.ra Apruzzese si dimostra preoccupata del fatto che 

la scuola, in tempi così brevi, potrebbe non riuscire ad offrire una DAD ben organizzata e questo 

metterebbe ancora più in difficoltà le famiglie. Ma il DS la rassicura del fatto che la scuola ha a 

disposizione un numero congruo di PC e che si attiverà per evadere tutte le richieste di comodato 

d’uso che perverranno.  

L’ins. Pasinato interviene dichiarandosi a favore della didattica a distanza per questi due giorni in 

quanto pensa sia fondamentale preservare il diritto alla salute di tutti i nostri alunni senza nulla 

togliere al diritto all’istruzione. L’insegnante chiude il collegamento alle ore 19.10. 

Interviene la Sig.ra Catanzariti affermando che anche lei è a favore della chiusura e che vista la 

disponibilità ricevuta dalle insegnanti già lo scorso anno, la decisione di attivare la DAD a due giorni 

dalle vacanze di Natale non sarà problematica come lo è stata in passato per un periodo più lungo. 



 
 
 
 
 
Aggiunge inoltre che sia lei sia altre mamme hanno deciso di non far frequentare i figli in presenza 

nei prossimi giorni valutando il rischio troppo elevato. Anche il Sig. Astolfi dichiara di aver preso la 

stessa decisione per quanto riguarda i propri figli considerando la perdita di un giorno di scuola 

sicuramente meno problematica rispetto alla possibilità di contrarre il virus e contagiare altre 

persone. 

Il Sig. Piscitelli si associa alle idee espresse dagli altri genitori e si esprime in favore della chiusura 

al fine di evitare che il virus si diffonda ulteriormente tra i ragazzi nella speranza di non dover attivare 

la DAD anche a gennaio perché quello diventerebbe problematico per molte famiglie. 

Sia la Sig. ra Caciotto che la Sig.ra Catanzariti esprimono il parere che in questa situazione di caos 

a livello sanitario, la DAD è probabilmente il male minore in quanto nei giorni passati ci sono stati 

parecchi problemi di gestione delle quarantene e dei rientri che hanno fatto aumentare l’ansia di 

molte famiglie. Inoltre, come afferma la sig.ra Caciotto, la situazione nelle classi è esplosa nelle 

ultime settimane e questo viene confermato anche dal DS il quale afferma che rispetto allo scorso 

anno il numero di contagiati per classe è aumentato di molto registrando tanti casi di bambini 

asintomatici.  

Prende la parola il Sig. Papa il quale si dimostra comprensivo nei confronti della decisione di 

sospendere le lezioni in presenza anche se sottolinea che questo trend di aumento dei contagi è 

iniziato già dalla scorsa settimana e non avendo dati alla mano forniti dalla scuola non si riesce a 

stabilire se ci sia stata un’impennata di casi positivi o se la situazione si è mantenuta costante. In tal 

senso si dichiara fiducioso nei confronti di ciò che viene affermato dal Preside e dal Sindaco e 

ringrazia la scuola secondaria di primo grado per aver già predisposto il piano DAD. Chiede al 

Preside che le scuole primarie preparino per il 2022 i piani DAD ma l’insegnante Samà interviene 

spiegando che i piani DAD sono già pronti e che sono solo da adeguare all’ingresso delle nuove 

classi prime. Il fatto di organizzare diversi orari per non far incrociare fratelli o sorelle delle varie 

classi è un’accortezza che le insegnanti dei plessi B. Buozzi e Don Milani hanno avuto nei confronti 

delle famiglie e non è una prerogativa prevista dall’organizzazione della didattica a distanza a livello 

ministeriale. La scuola è dotata di PC per il comodato d’uso e se una famiglia con 4 figli necessita 

di quattro dispostivi potrà usufruirne senza problema, al di là dell’organizzazione oraria prevista dal 

plesso. L’ins. Samà aggiunge che entro domani verranno aggiornati e pubblicati i piani DAD della 

scuola primaria. 

Il Sig. Papa continua la sua argomentazione lamentando che il piano DAD seguito da suo figlio non 

prevede la copertura di tutte le materie ma solo di italiano e matematica. L’insegnante Samà spiega 

che il monte ore delle materie è deciso dal Ministero e non dalle singole insegnanti e il Sig. Papa 

chiede di essere informato, come genitore, sulla distribuzione delle materie previsto per lo 



 
 
 
 
 
svolgimento della didattica a distanza in modo che sia chiaro per tutti. L’ins. Moricca conferma le 

informazioni date dalla collega e ribadisce che le ore vengono effettuate dando priorità alle materie 

fondamentali cioè italiano, matematica e inglese. Sicuramente i genitori hanno diritto di chiedere 

delle lezioni che coprano anche le altre materie ma alcune priorità in DAD sono decise dal Ministero 

anche sulla base dell’anno del corso di riferimento. 

Il Sig. Papa si dimostra inoltre preoccupato per la gestione degli insegnanti NOVAX e chiede al DS 

se la scuola ha pensato come gestire la situazione che potrebbe presentarsi a partire da gennaio 

2022 perché ritiene opportuno che sia necessario lavorare in modo preventivo e non sempre 

sull’emergenza trovandosi preparati per un futuro che potrebbe essere imminente. 

Il Dirigente spiega che le scuole hanno ricevuto le procedure per la sostituzione di eventuali docenti 

non vaccinati e che l’argomento della riunione esula dal problema dei docenti PROVAX o NOVAX. 

Ad ogni modo chiarisce che l’Istituto Comprensivo di Brandizzo, così come tutte le altre scuole 

d’Italia, sta già affrontando il problema seguendo le note emanate dal Miur. 

La Sig.ra Apruzzese chiede un ulteriore chiarimento sul fatto che quando solo alcuni bambini della 

classe sono assenti non hanno diritto alla DAD. L’ins. Samà spiega che non è prevista per la scuola 

primaria anche se, come specifica il DS, alcune classi hanno permesso il collegamento in molte 

occasioni. 

Prende la parola il Presidente Ervin Anselmo ringraziando il Sindaco per la sua disponibilità e 

chiarisce a tutti i membri del Consiglio l’importanza di contestualizzare la decisione della chiusura 

della scuola in quanto a ridosso delle vacanze natalizie e quindi di impatto non troppo gravoso per 

la parte didattica. Sicuramente rimane la preoccupazione nei confronti di quelle famiglie che hanno 

delle difficoltà ad organizzarsi e, a tal proposito, chiede a tutti i genitori presenti di farsi portavoce 

del fatto che la scelta è stata ponderata anche se non potrà accontentare tutti. 

Il Sig. Papa si auspica che in futuro si possa nuovamente collaborare, come Consiglio d’Istituto, con 

l’amministrazione comunale per la decisione di chiusura o meno della scuola. 

Il Presidente aggiunge che, insieme all’ordinanza del Sindaco, domani verrà emanato un comunicato 

congiunto per informare le famiglie della sospensione delle attività didattiche in presenza. Il Sig. 

Papa chiede se fosse possibile iniziare ad informare già in serata le famiglie in modo da permettere 

alle famiglie di organizzarsi per tempo. Il Sindaco afferma che da un punto di vista formale 

bisognerebbe attendere l’ordinanza ma condivide il pensiero del Sig. Papa e pensa possa essere 

possibile avvisare i genitori già in serata tramite Whatsapp con un messaggio univoco per tutti. 

 

DELIBERA N. 14 



 
 
 
 
 

IL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

SENTITA la descrizione della situazione epidemiologica da parte del Sindaco; 

SENTITE le motivazioni da parte del DS; 

DOPO ampia discussione da parte di tutti i membri del Consiglio 

 

DELIBERA 

a maggioranza per alzata di mano la chiusura di tutti i plessi dell’I.C. Gianni Rodari di Brandizzo 

nelle giornate di mercoledì 22 e giovedì 23 dicembre 2021 con conseguente attivazione della DAD 

con il seguente risultato: 

 

FAVOREVOLI CONTRARI ASTENUTI 

15 / 1 

 

 

Dopo la delibera la Sig.ra Apruzzese avanza un’ultima domanda chiedendo al Dirigente se la scuola 

ha modo di tenere traccia dei contagi e di eventuali casi positivi all’interno delle associazioni che 

gestiscono il pre e post scuola. Il Dirigente risponde che il Sisp non ritiene che siano persone da 

tracciare perché il tempo di esposizione è molto limitato e si suppone che vengano usati sempre i 

dispositivi di protezione, sia all’infanzia sia alla primaria. Pur facendo merenda, l’esposizione è molto 

limitata nel tempo e quindi non viene presa in considerazione come invece avviene durante il pranzo 

dove i bambini permangono allo stesso tavolo per più di 30 minuti. La sig. Catanzariti chiede ulteriori 

chiarimenti perché durante il pre e post scuola le bolle non vengono mantenute e quindi la 

tracciabilità risulta difficile. Il DS specifica che da quest’anno le bolle non ci sono più alla primaria e 

alla secondaria ma solo all’infanzia come previsto dal CTS. Si continuano a mantenere i turni per la 

mensa al fine di evitare che ci siano influenze tra classi diverse e le entrate scaglionate per evitare 

assembramenti. 

Non essendoci altri punti all’Ordine del Giorno di cui discutere la riunione si chiude alle ore 20:05. 

 

LA SEGRETARIA      IL PRESIDENTE 

Ins. BELLETTA Elisa      Dott. ANSELMO Ervin 


